

Hirdetmények.

Előzetes hírek és a kiadás körüli panaszok
valamint a lap szellemi részét illető
minden közlemények ide intézendők.

Bérmentetlen levelek csak ismert kezektől
fogadtnak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként a vasárnap és péntek kivételével.

XVIII. évfolyam 1891.

Debreczen. Csütörtök Május 14.

94. szám.

Grünwald Béla.

Egy minden ízében német név, egy minden ízében magyar ember. Ma már egy hideg, érzéketlen holttest, mely leszámolt mindennel.

A német polgárság civilizatori hivatását, szereplését nemzeti történelmünk eltagadni, kitörölni nem lehet.

Szemből a kiváltságos magyar nemességgel s a magyar jobbsággal, egy beköltözött eleme a nemzetnek, készítette elő évszázadokon keresztül a talajt a már térfoglaló társadalmi tagozata, a magyar polgárság számára.

A mai magyar civilizáció gyökerei az idegen nyelvű, de magyar érzésű német polgárság által lankadatlan, hangyaszorgalommal megporhanyított tevékenységek nyerték megizmosító taplálékukat.

Tessék körültekinteni például a felsőmagyarországi városokban. Ott ugyan nem germanizál a német polgárság, hanem ahelyett a magyar hazafiasághoz fűlveszi mind jobban a magyar nyelv szent-ségét is.

Ennek a kipróbált hűségű német-magyarországnak egyik legkitűnőbb fia volt a párisi Morgne immár nem névtelen, 370 számú hullája.

A magyar haza földének van meg nyilván az a csudás akklimatizáló hatása, hogy aki idegenből lett magyarrá, sokkal lelkesebb, tüzvérűbb harczosa lesz a nemzeti ügynek, mint aki már az anyatejjel szívta magába a hazafias hevületet.

Imhol mintha Grünwald Bélaiban, a német nevű magyar államférfiuban összpontosult volna a magyarországi derék nemetség minden civilizáló erélye és indulata.

Még mikor mindnyájan az ősi intézmények nagy emlékezetétől suggeráltak csakis arról álmodoztunk, hogy ezt a történelmi szervezetet a maga antik eredeti egyszerűségében, apró búneivel és nagy erényeivel együtt lehetőleg érintetlenül fönntartsuk s valamint magunk örököltük apáinktól, majd nehéz harczok után vissz-

szá hódítottuk az elnyomó abszolutizmustól, ugyanoly kegyeletesen őrzött, ápolott tisztaságban szolgáltassuk át még jövőző századok késő nemzedékeinek: a Grünwald Béla világosan, tisztán, messzilátó agyában, már akkor kialakult az új, a modern Magyarország képzete.

Ez a képzet eleinte csak félmosolylyal fogadott fixa idea, utóbb egy kellemtelen különvélemény lett, míg végre ma ünnepelesen föl van avatva a magyar nemzet sarkalatos politikai dogmái közé.

Fájdalmas tragédiája a végzetnek, hogy az apostolnak akkor kellett szomorú ravatalára fektünie, mikor az ige, az eszme, mint diadalmas zászló járja be a hazát.

Rendkívüli egyéniségének nem köznapri erényei és hibái voltak. Ez utóbbiak között legvégzetesebbé vált rá nézve a borzadály az élet prózai, anyagi gondjával szemben, a beteges túlrézkénység a valódi és látszólagos mellőztetés miatt s az a megokolatlan makacsság, melylyel számkivetette önmagát a neki egyedül való aktuális politika munkatéréről egy meddő ellenzék teszesztő kontemplatív működésére.

Mindezek összevéve természetesen, elfogadható, megérthető magyarázatát adják a Grünwald Béla katasztrófájának, mely bennünket a Széchenyi István, Teleki László és Nyáry Pál tragikus végére emlékeztet.

Mint alapvető, uttörő munkása az új Magyarországnak, megérdemli, hogy minden magyar hazafi, bárha ellentétes politikai elvek szolgálatában állt is, szívből fakadt, tiszteletteljes részvétellel adózzék nemes, szomorú emlékezetének.

Országgyűlés.

Máj. 13.

A képviselőház ma rövid ülést tartott, amelyen az elnök bejelentette Grünwald Béla elhunytát s melez hangon emlékezett meg hazafiaságáról. A ház részvétének jegyzőkönyvi kifejezést adott.

legények másfelé húzódtak, szétszórták magukat a többi leányok között, hasonlóan ahhoz, mint ahogy szétrebben a fülemilencse mellől az énekes hímek serege, ha a szerelemmel ostromolt hölgyecske már választott párt fészkebe magának.

Todorán Istvánt büszkévé, bizakodottá tette a legszebb leány szerelme. Hogy egy év alatt, de rögtön, de azonnal, ahogy megnyilatkozott szívükben a szerelem, egymáséi nem lettek a pap előtt is, annak oka az volt, amiért éppen Mari szerette Todorán Istvánt. A legény derék, egészséges mivolta, erős alkotása. Ez okozta, hogy egy ködös októberi napon, mikor a letarolt mezők fölött már csak varju csapatok károgása csinált zajt, a vándor madarak bucsuzkodnak a kopaszodó fákon, a dérral bevont tuskés bokrok fölött az országút szélén, Todorán Istvánnak katonaszolgálatra kellett mennie messzire.

Nem írom le a bucsu jeleneteit, mikhez hasonlókról eleget olvashattak. Mari megígérte Istvánnak, hogy senki másra és semmire nem gondolt három évig, mint reá és István viszont. Mari ezentelül megígérte, hogy minden héten levelet ír Istvánnak. Bucsú fogadásukat hallotta a falu hallgatag hátára és ölekezésüket látta még a hajnali ég.

Mari hát azért tért be az árendásékhöz. Ott íratta leveleit a gyermek fiúval, a ki nagyobb hatás kedvéért versebe szedte a sorokat. Lássák! Marinak, hogy kipirul az arca mikor magyarázza, hogy a fiu mit írjon a lelvélbe és még mit az örökké élő szerelemről, a mult szép napoknak visszaohajtásáról, kétségbeeséséről és a jövőző idők boldogságának reményéről. Edes istenem, mintha vele beszélné az ifjuval magával most, ugy reszketnek az ajkai és láz fut át tagjain. Ahogy a fiu a lelvél döcögős sorait olvassa, csön-

Ezután a kormány több előterjesztést tett.

Szapáry Gyula gróf miniszterelnök indítványára kimondotta a ház, hogy e hó 20 ig erdámleges ülést nem tart.

Az ülés végén Irányi Dániel interpellálta a békésmegeyi munkászavargások miatt a belügyminisztert, mire Szapáry Gyula gróf azonnal válaszolt, még pedig oly korrekten módon, hogy a ház egyhangulag tudomásul vette válaszáat. Örömet fejezte ki a miniszterelnök a fölött, hogy Irányi interpellációját oly nyugodt hangon tartotta, amilyen hangon irt levelet intézett a békésmegeyi néphez s, amely hang hozzájárulhat a kedélyek lecsillapításához. Első feladatnak jelenti a miniszterelnök azt, hogy Békésmegeyben megóvassék, i letőleg helyreállítsék a hatóságok tekintélye, a rend és nyugalom, továbbá, hogy a munkások, akik békén munkába akarnak állani e szándékukban meg ne akadályoztassanak. A miniszterelnök azonban nem csak a munkások ellenében kíván rendszabályokat alkalmazni, hanem szükségesnek tartja, hogy megkeressék a bajok kuforrása s azok gyökeresen orvosoltassanak. Reményli a miniszter, hogy a béke és rend mielőbb teljesen helyre fog állani Békésmegeyben. A miniszterelnök válaszáat az egész ház helyesléssel fogadta.

Külföld.

Merénylet az orosz trónörökös ellen. Hivatalos jelentés szerint a trónörökös Otsa japáni városban május 11-én egy alsóbbrendű rendőr tisztviselő kardvágással sebesítette meg. A gonosztevő egy második csapást is akart ráérni a trónörökösre, de még mielőtt ezt megtehetné volna György görög herceg botlalt lövötte. A sebesülés könnyű s nem ad okot aggodalomra. A trónörökös maga küldött egészségi állapotáról megnyugtató táviratot, utját programu változtatás nélkül folytatni szándékozik.

Alsó-szabolcs-tiszai ármentesítő társulat közgyűlése.

Debreczen, Máj. 14.

Az alsó-szabolcs-tiszai ármentesítő társulat közgyűléséről lapunk szerdai számában foglalt rövid tudósítás után, bővebben is megemlékezni kívánunk, miután ezen közgyűlés tárgysorozatában olyan tárgyak voltak, melyek Debreczenre nézve is — a város az 50,000 holdas hortobágyi pusztával lévén érdekelve ezen társulatnál — nagyfontosságúak.

desen utána suttogja a leány és int a fejével. „Óllemek, szászor csókolólkak“ — szóli a lelvél és Marinak a szemében könyek égneek és forró ajkait ratapasza az írás betűire, hogy vigye csókjait hozzá, a ki távol van.

Aztán minthogy ilyen szép lelvél írását ingyért nem lehet kívánni, egy ezüst huszkracjázást ad a fogalmazásért és öt krajczárt a bélyegre, hogy majd tegye a postára a diák fiu, mert ő oem ért ehhez a dolghoz.

És megkönyebbült szívvel megy haza Jenő Mari a vásárból.

Az árendásék pedig, ahogy távozik tölik a leány, nevetnek egyet érzelmes kifakadásain és örvendenek a fiúnak, a ki immár olyan okos, hogy verses levelet tud írni és pénzt is keres vele.

A fiúnak azonban több jó tulajdonsága is van. Így például szereti a pénzt gyűjteni. Már hat éves korában szerzett neki az apja egy cserep-perselyt, melybe a gyerek megtakarított krajczárjait és hatosait szokta szorgalmasan elrakosgatni. Valóságos szenvedélyé fejlődött ki később ez a pénzügyítés. Folytonosan nagyobb perselyt kellett venni és az aprópénzt ezüst tallérokka fölválva, külön rakosgatni. Azt hiszem, hogy lopni is képes lett volna, csakhogy gyarapítsa pénzét. Most a hetenkint való lelvélírási díjakkal folytonosan szaporodott vagyona, hetenkint huszonöt krajczárral. Bárha a lelvél írásáért csak husz krajczárt kapott, mégis huszonöt krajczárt tett minden ilyes alkalom után a perselybe. A magyarázat egyszerű. A fiu nem tette postára a levelet, hanem szépen elégette és a leánytól bélyegre kapott öt krajczárt is pontosan berakosgatta a perselybe. Nem rossz-szaságból tette, higyjék el, hanem a pénzügyítés szenvedélye vitte reá öntudatlanul.

Előfizetési ár:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre
postán küldve:

Egész évre - - - - - 10 frt — kr.
Félévre - - - - - 5 frt — kr.
Negyedévre - - - - - 2 frt 50 kr.
Egy hóra - - - - - 1 frt — kr.

Hirdetési ár:

Ottasábos petisbor egyszeri beigtatásáért 5 kr
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr. —
Nyilttér 4 hasábos petisborért 20 kr.

Hirdetést vagy reclamat magában foglal
újdonság sora 50 kr.



ve!!

K

mely óv
olgál min
betegség
öblögető
nékülöz-
OPP-téle
or egész-

o p p-féle
ára, Dr.
legiuo.
ok.
zta 35 kr.
gó virág-

szerint a
Tóth Béla
örököse
ában, ugy
és Ma-
tedésében
at.

NY-
AG

k

t

Borral használtva kiterjedt kedvezelmégek orrend.

lyó lányok :
 k. Vöfélyek :
 án. A Conti-
 a fiatal pár

10-én a „Do-
 lisra a rende-
 számu meghi-
 lésből valaki
 végből a
 mely részről
 ág elnöke a
 en szolgál a

nye. melyen
 ószimleg má-
 fűrdő nagy-
 kszay Gyula
 edni. Ennek
 jutott a vá-
 ló családnak
 pedig ingyen
 Miután nem
 előadásból,
 ges kiadások
 . Az előadás-
 ogatva, hogy
 tól való da-
 sok is helyet
 rdeklődésben
 s élvezetet
 gy nem ma-
 művészekkel,
 gunk.

g. Berettyó-
 nu órháznál
 ívő személy-
 bite. Nagyon
 r a vágyán-
 . Jobb karja
 Övegye és

log emléke-
 aládja a sze-
 ljábó a mai
 ért. torin-
 fenti össze-
 ását ezennel
 gondolkodó
 ében háas
 ezen 1891.
 előjárásága

tanuló vagy
 k. Kényel-
 s jó állás-
 apuak szer-

gyűlése.
 Május 14.
 zi közgyű-
 rmegyháza
 bizottsági
 fel, pedig
 nak és kü-
 sa ügyében
 is várható.
 Szinay Gyula
 teremben s
 sági tagok
 a közgyű-
 k megviza-
 jelazte egy
 galását, me-
 gysorozatá-
 sőbb érkez-

Dr. Medve
 vasta fel.
 k a gróf
 náról is. Az
 felolvas-
 tisztí sze-
 k tudomá-

letbelépte-
 kibírdet-

rata a köz-
 k az állami
 lyre nézve
 . A leirat

olvassa a
 ény város
 ek árából
 ozat ellen
 A büször-
 ból befojyt
 ri rendelet
 nyi Péter
 án szólott,
 javaslatát
 rhalevelek
 gyűlés ily

a várme-
 yészési, a
 rendeletek
 ként tuda-

entése az
 sról betér-
 tudomásul

bizottság

márczius 9-én tartott ülésében meg nem jelent tagokról betérjlesztett jelentés tudomásul vétetik.

Dr. Varga Géza főorvos jelentése az 1890. évről a közegészségi állapotok ismeretése tárgyában tudomásul vétetik.

Grisztháber József elhunyt biz. tag virilista helyett Déry Ferencz p-ladányi lakos póttag hivatott be.

Csege közszög betérjlesztette a debreczeni-vasut részvényeiért felajánlott 10000 frt letörlesztésére felveendő kölcsön kötelezvényeit. Tudomásul vétetik.

Rásó Gyula jelenti, hogy H. Hadház volt rendezett tanácsu városnak nagy községgé történendő átalakítása iránt a szükséges intézkedéseket megtette.

Alispán jelenti, hogy H.-Büszörmény város építendő közkórháza iránt az ajánlat elfogadása tekintetében intézkedéseket tett.

Weszprémy Zoltán aljegyző felolvassa az alispán jelentését a gyámügyi szükségletek fedezésére tekintetében, melyre nézve a közgyűlés tudomásul veszi, hogy a különböző gyámpénztárak tartalék alapjaiból fizetendő hozzájárulási összeg annak idején állapították meg.

Csege és Egyek községek részére körállatorvosi állomás tervezetik, melyre nézve a betérjlesztett szabályrendelet-tervezetet a közgyűlés jóváhagyás végett a belügyminiszteriumhoz határozta felterjeszteni.

A h.-büszörményi városi takarékpénztár alapszabályainak több pontja többnyire aprékos intézkedések tekintetében, többek felszólalása után módosították.

Fekete Sándor főjegyző betérjlesztette a H.-Vámospérsen ez évben megejtett községi tisztjuttatás jegyzőkönyvét.

Karap Imre h.-büszörményi főjegyző és Uzonyi Péter tanácsnok ellen elrendelt vizsgálat beszüntetettik s nevezettek hivatalukba visszahelyeztetnek.

Alsó-fejér vármegye megkereste Hajduvármegyét, hogy „a közigazgatás és önkormányzat rendezése a vármegyében” című törvényjavaslat ellen írjon fel Somogy és Szathmár vármegyék pedig e törvényjavaslat mellett irnak fel. Az állandó választmány javaslata, melyet már tegnap közöltünk, röviden az, hogy a vármegye az utiratokat vegye tudomásul, a közgyűlés megbizik a kormány és törvényhozás bölcsességében, hogy a közigazgatás reformját legcélszerűbben viszi keresztül.

Felolvastatik ifj. Sövägő Gábor orsz. gy. képviselő és társai indítványa, mely szerint a vármegye kérvényt intézne a képviselőházhoz, hogy a közigazgatási törvényjavaslat a napirendről levetessék s a szabad választási jog továbbra is fenntartassék.

Ifj. Sövägő Gábor országgyűlési képviselő hosszabb beszéddel indokolja azt, hogy Hajduvármegyének a tárgyalás alá kerülő törvényjavaslata nézve nyilatkoznia kell. Nem fogadja el sem Somogy, sem Szathmár vármegye átiratát, hanem Alsó-fejér-vármegye megkeresését és ezzel kapcsolatban az ő és társai által beadott indítványt ajánlja elfogadásra.

Szinay Gyula beszédében hangsúlyozta, hogy bár többször volt már szó e közgyűlési teremben a közigazgatás változtatásáról, de még így konkrét alakban az első fordult, épen ezért nem lehet e tárgy felett Hajduvármegyének véleménymondás nélkül kitérnie. Határozottan a mellett van, hogy Hajduvármegye emelje fel szavát a szabad választás érvényben tartása mellett. A mai közigazgatásról nem lehet hízegően nyilatkozni, de ennek javítását nem az önkormányzat teljes eltörlésével, hanem annak teljes kiépítésével lehetne elérni. Nem kívánja lerombolni a nemzeti szabadság védbástyáit, mert bár most a legalkotmányosabb király (éljenzés) uralkodási idejében nem fenyegeti alkotmányos szabadságunkat veszély, de jöhet idő s a mult erre tanit, ismét és, ismét, a mikor az önkormányzat és választási rendszer lesz hazánk védbástyája. A közigazgatás javítását keresztül lehet és kell is vinni, de nem a nemzeti alkotmány megcsontításával. Megváltoztatandó lenne a virilista intézmény, a kandidációs bizottságok működése, valamint ki kellene venni a bírói eljárás igénylő ügyeket a közigazgatás keretéből. A mostani közigazgatási ellenőrzést nem tartja olyannak, a melyet kívánni lehet, mert bizony az csak olyan tessék-lássék. (Felkiáltások: nem áll! Eláll, eláll!) Bizonyítékul felhozta, hogy a vizsgálatok az ellenőrzés szempontjaitól mely gyorsan foganatosítottak, — egy rendezett tanácsu város temérek hivatalaira csak 1 nap, — hogy az nem lehet alapos. Szavait abban összegezi, hogy e centralizációsális törekvéseknek utját kívánja vágni. Pártolja a Sövägő indítványát.

Rásó Gyula alispán kijelenti, hogy az állandó választmányban azt indítványozta, hogy Hajduvármegye írjon fel a közigazgatási törvényjavaslat elfogadása mellett némi módosításokkal. De a választmány többsége nem kívánt meddő vitát provokálni s annak javaslatát elfogadásra ajánlja ő is. Tagadhatatlan, hogy a törvényjavaslat több jogot ad, mint első szövegében volt, de a mai állapotnál az új törvényjavaslat külön állapotot fog teremteni. Élesen bírálja a mai választási állapotokat s végül az állandó választmány javaslatát mellett nyilatkozik.

Nagy Miklós az állandó választmány javaslatát pártolja.

Szinay Gyula személyes kérdésben szólal fel.

Osváth Ferencz felszólalásában azt

indítványozza, hogy a vármegye írjon fel a törvényhozáshoz a választás eltörlése és a kinevezés megállapítása iránt. Ő sem lát jó viszonyokat a mai választási rendszerben, de a helyzet javítása mindnyájunknak törekvése. A kinevezési rendszer nem cél, hanem eszköz, melylyel a helyzet javítását el lehet érni. Ez eszközt nem szabad eldobni magunktól, mert ebben leli a lelkiismeretesség és hazafiság biztosítékát a tisztviselőnél, — ebben leli a tisztviselő függetlensége is biztosítását. — Rámutat a bíróságok szervezetére és egykori átalakítására, melynek példájára a közigazgatás átalakítása is csak üdvös eredményeket fog előhozni. A megyei rendszert a magyar szabadság megvédőjének nem tartja, mert a magyar szabadságot nem a megye, hanem a más védelmezi. Sokkal erősebb garanciái vannak hazánk szabadságának a parlamentben, a szabadsajtóban, mint a vármegyében. Az államosítás mellett minden fontosabb jogát önállóságnak fenntartani kívánja, de e kinevezési rendszert elengedhetetlennek tartja. Indítványozza, hogy Hajduvármegye közgyűlése írjon fel a törvényhozáshoz a közigazgatási törvényjavaslat, illetve a megyék államosításának elfogadása mellett.

Leányei Imre (Szoboszlóról) azért szólal fel, mert Szoboszlón ígértet tett a mult vasárnapi városi közgyűlésen, melyen ilyen indítványt tett az ottani állandó választmány, (mert ott is van állandó választmány. (Derültség.) A kormány nem a kinevezés behozatalával akarja reformálni a vármegyét; mert akkor elég volna két §. A vármegyék mentették meg a közsabadságot. Hivatkozik IL. József császár rendeletére, mely ellen a vármegyék keltek fel. Eötvös báró is önkormányzat mellett nyilatkozott. Az egyesek szabadságát a törvényjavaslat az ő hite szerint nem védi meg, sőt az zsarnokságra vezet, azaz az államosítást nem pártolja (Nagy zaj! szavazzunk!)

U. Szabó Mihály sem fogadja el az állandó választmány hat. javaslatát. Lehető legrövidebben kívánja indokolni álláspontját. Nagy zaj között beszél, mire kijelenti, hogy ha nem akarjuk hallgatni, háromszor annyit ideig fog beszélni. Szerinte a vármegyék autonómiaja valódi legelső főkélléke a választási rendszer, ezt fenntartani kívánja.

Dr. Popper Mór a türelmetlen közgyűlés sem akarja már meghallgatni. Ő is a kinevezési rendszer híve (éljenzés). — Ha áldozatot hozunk, a hazának hozzuk. — Az állandó választmány javaslatát pártolja.

Tizenöt bizottsági tag névszerini szavazást kért, mire az elnök ugy teszi fel a kérdést, hogy elfogadják-e az állandó választmány javaslata, igen vagy nem? Igennel szavaztak hatvanan, nemmel harminczeten. A nemmel szavaztak részben azok is, maga Osváth Ferencz, akik az államosítás melletti feliratot pártolták, mely indítvány az esetben került volna szavazásra a Sövägő indítványával együtt, ha az állandó választmány javaslata elbukik. Az eredményt zajos helyeslés között hirdette ki az elnök főispán.

Szavazás után mindenki sietett az iszonyú hőséggel telített teremből szabad levegőre. — Csak kevesen maradtak bent 1/2 órákor, akik aztán gyorsan végeztek a tárgyalással.

A közgyűlést holnap folytatják.

Kö z g a z d a s á g.

A triestri általános biztosító-társaság (Assicurazione Generali) f. é. április hó 30-án Triestben tartott 59-ik közgyűlésésén betérjlesztette az 1890. évi mérleget.

A közgyűlésnek tett jelentésekből értesülünk, hogy az életbiztosítási ágban a díj-tartalék 2,294,129 frt 35 krral szaporodott és 1890. december 31-én 28,927,291 frt 36 krra emelkedett és hogy az 1890-ben újonnan kötött biztosítások összege 17,696,232 frt 94 krra rugott, mi által az 1890 december 31-én érvényben levő biztosítások tőkeösszege 124,121,441 frt 82 krra szaporodott fel, az évi díjbevétele az illetékekkel együtt 5,002,565 frt 89 krt tett ki.

A tüz és szállítmány-biztosítási ágazatokban a díjbevétele 9,017,000 frt 32 krt tett ki, mely összegből, mint minden tehetől mentes díjtartalék 2,250,646 frt 87 krt helyeztettt tartalékba, míg az 1890. december 31-én a jövő évekre érvényben maradó díjkötelezvények összege 24,167,306 forint 81 krra rug.

Az 1890-ben kifizetett károk összege 8,345,827 frt 21 krt. A társaság alapítása óta egész 1890. decz. 31-dikéig 235,717,767 frt 43 krayi tekintélyes összeget fizetett ki károk fejében. Ezen összegből 143,424 káresettel 44-315,616 frt 47 krajczárnyi kártérítéssel hazánkra esik.

Az értékpapírok árfolyam ingadozásának fedezésére szolgáló tartalékalap 1890. decz. 31-én 1,209,030 frt 27 krra emelkedett, noha a kisorsolható értékpapírok csak is névértékükkel lettek a mérlegbe fevéve.

A tőkésített nyereségtartalék az alapszabályok szerinti összegben 2,625,000 frttal, az ingatlanok tartalékalapja 1,289,480 frt 92 krral és a kétes követelések tartaléka 80,000 frttal maradt változatlanul.

Az összes biztosítási alapok 2,545,432 frt 80 krról 43,303,671 frt 22 krra emeltek és a következőképen vannak elhelyezve:

1. Ingatlan vagyon és

jelzálogok 9,009,007 frt 76 kr.
 2. Kölcsönök intézeti életbiztosítási kötelevényekre 2,807,812 frt 84 kr.
 3. Kölcsönök állami értékpapírokra 38,648 frt 74 kr.
 4. Értékpapírok 24,507,472 frt 98 kr.
 5. Váltók 445,903 frt 81 kr.
 6. Folyó számlák és adóssok a hitelzők letvonása után 627,774 frt 46 kr.
 7. Pénzkészlet az utéletnél és bankoknál 2,189,050 frt 63 kr.
 8. A részvényesek adósslevellei 3,675,000 frt — kr.
 43,303,671 frt 22 kr.

Tiszta nyereség fejében 737,862 frt 44 krra kimutatva, miből minden egyes részvényre 120 arany forintnyi (egyenlő 300 frankkal) jutalék esik.

Gabona és élelmiczkék.
 Május 12. h-ti vásár.

Buza egy métermáza 9.00—9.25.—9.50. frt. Kétszeres 7.80.—8.00.—8.20. frt. Rozs 7.00.—7.25.—7.50 frt. Arpa 6.50—6.75—7.00 frt. Zab 7.00—7.30—7.40 frt. Tengeri 7.10.—7.20.—7.30 frt. Köles 8.30.—8.40.—8.50 frt. Rizs 22 frt.

Liszt egy méter máza legfinomabb 16 frt. — kr. személye liszt 15 frt. 20 kr. fehér kenyér liszt 14 frt 20 kr. barna kenyér liszt 12 frt. 20 kr.

Buza dara egy métermáza 16 frt. 60 kr. Arpakása egy métermáza 19 frt. kr. Borsó szépe s s e g e i egy métermáza 17 frt. kr. Lencse szépe s s e g e i egy m. m. 19 frt. kr. Bab (pasuly) fehér egy m. m. 8 frt. 50 kr. Köles kása egy m. m. 15 frt — kr. — frt — kr. Bargonya egy zsák frt — kr. egy m. m. 5 frt — kr.

Szappan egy kilogram 28 kr. Fagyonyers egy kg. 22 kr. tisztított 40 kr. Háj egy m. m. 43—45 frt. Szasosna egy m. m. 44—46 frt. Disznó-zír egy kilogram 70—72 kr. Csukor egy kilogram 42—44 kr. Marhahús 1 kgr, 44 50, 52 kr.

Sertésvásár.
 Május 11. heti vásár.

Hizlatnivaló sertés. Magyar első rendű páronként egy éves — frt Magyar második rendű másfél éves — frt. Harmad rendű két éves — frt.

Nevelnivaló: 4—II hónapos. Felhajtás — db. Eladatott — db. Az üzletirányzat élénk.

Hiztottsertés. 40—45 kr. Felhajtott az egész vásárra 1800 db. Eladatott 1052 db. Üzletirányzat élénk.

Debreczeni piac.
 Május 12. heti vásár.

Szarvasmarha és ló vásár.

Felhajtott ló 632 db. szarvasmarha 865 db. Eladatott ló 233 db. szarvasmarha 203 db. — Az árak voltak: hizott ökör 200—350 frt. hizott tehén 150—250 frt. I. rendű jármos ökör 230—350 frt. II. rendű jármos ökör 200—300 frt. III. rendű jármos ökör 180—240 frt. Negyedfü tinó 130—200 frt. Harmadfü tinó 80—160 frt. Rugott boryny 50—100 frt. Az árak mindezeknél páronként értendők. — Egy darab bika 180—200 frt. Egy darab jó igás ló 80—200. Üzlet irányzat élénk.

Napszámárak.
 Május 5

Egy férfi ellátással 85 kr
 " " ellátás nélkül 105 "
 Egy nő ellátással 44 "
 " " ellátás nélkül 66 "
 Egy gyermek ellátással 22 "
 " " ellátás nélkül 32 "

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos
 Vértési Arnold.
 Főmunkatárs Kerezag Vilmos.

Legnagyobb választékban kapható
NAPERNYÓK
 fehér, színes és valódi szintartó fekete
 harisnyák és nyakkendők
 feltűnő olcsó árban.
BOSZNAV J. és TÁRSA
 czégnél
 DEBRECZEN, Czégléd-utca.

MENYASSZONYI KELENGYE
 saját gyártmányu
 fehérművekből
 legnagyobb választékban
Kunz József „T”
 czégnél,
 kistemplom bazár(3)

Leszállított árak.
 Atyántól által vett
 üveg porcellán
 konyha berendezési
 üzletemben tulhalmozott raktár miatt az összes
 asztali tea, kávé, mocca készleteket,
 függő lámpákat, fa és badog tálcákat,
 virág vázákat, diszkorsókat.
 A mai naptól
 leszállított gyári árakon
 szolgálom.
 Tisztelettel
ifj. Pájer József.

GYENES LAJOS
 nőidivat raktára
 Debreczen fűtér, városház épület.
 Nagy választékban található
 raktáramon:
 Ruhaszövetek és diszek,
 Selyem foulardok,
 Gyapju voilek,
 Batisztok és szerbvásznak,
 Mosható toilek és satinok.
Napernyók.
 Mintákat kívánatra bérmentve küldök.
 Női ruhák elkészíttetését saját szö-
 veteimből elvállalom.
 Ertekezhetni N.-Mester-utcán.
 PARRAGH MÓR,
 gőzmalom tulajdonosnál.

A nyári táncmulatságokra Szabó Lajos fiai
 czégnél
 nagy választékban kaphatók:
 Franczia Bafiszfok,
 Zephirek és atlas Satin.
 gyapju Voile-ok,
 Cretonok
 olcsó, szabott árakban.

